

# 大雪：雪兆丰年 温阳散寒

本报记者 王美华

二十四节气的  
中医养生之道

“六出飞花入户时，坐看青竹变琼枝。”当雪花迈着轻盈的脚步旋转跳跃，大雪节气带着它特有的浪漫气息，翩跹而至。今年12月6日为大雪节气。此时节，北风卷地，木叶尽脱，水面凝冰，万物冬藏，天地间一片静谧悠然，仲冬时节就此拉开帷幕。



## 冰凝雪积，万物深眠

“小雪尽，大雪始”。大雪是二十四节气中的第二十一个节气，也是冬季的第三个节气。公历每年12月7日前后，当太阳到达黄经255度时，大雪如期而至。

《月令七十二候集解》记载：“大雪，十一月节，大者，盛也。至此而雪盛矣。”也就是说，到了这个时段，天气更冷，降雪的概率比小雪时更大了。小雪、大雪的大小，并非形容降雪的多寡，而是形容积雪的有无。由于地表温度逐渐降低，小雪时节，雪随下随融，而到了大雪，雪随下随积。有了积雪，才有银装素裹的景色，才有万山积雪的意境。当然，大雪节气期间未必一定有雪，也有可能出现大雪“贫雪”，甚至大雪无雪的现象。

大雪节气一到，最盼着降雪的，恐怕非农人莫属——雪自古以来是丰收的象征，俗话说“瑞雪兆丰年”，这是我国先民农业生产经验的总结，蕴含着深厚的科学依据。“冬雪盖三层被，来年枕着馒头睡”，新降的雪疏松多孔，能够贮存大量空气，相当于为越冬作物盖了一层被子，保护作物安全过冬；“大雪半融加一冰，来年病虫发生轻”，积雪融化时会从土壤中吸收许多热量，可以把土壤表面与作物根茎里的害虫和虫卵冻死；根据测算，雪中含有丰富的氮化物和硫化物，尤其是氮的含量为同体积普通水含量的4至5倍，积雪融化后，不仅可以为土壤补充水分，还能对土壤起到很好的施肥作用。

“风回暖，雪后寒”，伴随大雪而来的是气温的持续下降。大雪时节，零度以下的气温成为北国的常态。此时，除华南和云南南部无冬区外，我国大部分地区都已进入寒冷的冬季。在我国西北、东北以及长江流域大部分地区，陆续有雾凇出现。雾气遇冷凝结在树枝上，形成轻盈洁白的雾凇，玉树琼枝，晶莹剔透，如童话般美好，似仙境般梦幻，令人惊艳沉醉。

大雪有三候：一候鹖鴠鸣；二候虎始交；三候荔挺出。“鹖鴠鸣”是一种夜鸣求旦之鸟，也叫寒号鸟，天寒地冻，寒号鸟感到阴寒至极，便不再鸣叫；古人认为，大雪时节阴气盛极，所谓盛极而衰，阳气已有所萌动，老虎开始出现求偶行为；“荔挺”为兰草的一种，是一种可以做刷子的植物，此时万物冬藏，坚韧的荔挺却悄然生根抽芽，让人感悟生命的力量。

“大雪节气时，天地闭藏，水冰地坼，此时自然界阴气极盛，人体的阳气也随着自然界的阴气转盛而潜藏于内。”首都医科大学附属北京中医医院肿瘤科副主任医师程培育介绍，此时养生仍以“养藏”为主，以敛阴护阳为根本，同时注重温肾健脾，顺应自然界闭藏之规律。

## 冬令进补，温补助阳

大雪时节，天气越来越寒冷，但在喧闹的市井间，人间烟火味带来别样的温暖，那热气腾腾的饭菜，抚慰着味蕾，也熨帖着心房。

“小雪腌菜，大雪腌肉。”大雪节气到了，意味着年关近了。以前，许多人家会在此时开始腌制“咸货”，南方一些人家会把新做的咸肉、香肠等，高高悬挂在门口屋檐下晾晒，年味儿便从这里氤氲开来。正所谓“未曾过年，先肥屋檐”，这别样的风景线，是属于大



12月1日，雪后的甘肃省张掖市肃南裕固族自治县白银蒙古族乡境内的祁连山脉，层峦叠嶂，银装素裹，美不胜收。 杨永伟摄（人民视觉）

雪节气的仪式感。程培育提醒，腌肉等食物虽然风味十足，但含盐量较高，还是尽量少吃。

大雪时北半球各地昼短夜长，农谚有“大雪小雪，煮饭不息”等说法，用以形容白昼短到几乎要连着做三顿饭的程度。鲁北民间有“碌碡顶了门，光喝红黏粥”的说法（碌碡是一种用石头做成的圆柱形农具，可以用来轧谷物、平场地），意思是天冷了，人们不再串门，在家喝暖乎乎的红薯粥御寒。红薯中含有大量的膳食纤维，在寒冷的冬天喝碗热乎乎的红薯粥，美味又健康。南京人在大雪时节爱吃萝卜，用萝卜加工成的萝卜圆子，多年来一直风靡老城南一带。老城南人有下午吃点心的习惯，围坐在摊子前，摊主在煮沸的水中舀出几个圆子盛在碗中，撒些蒜花，有滋有味。

“俗话说‘冬天进补，开春打虎’，大雪是进补的好时节，宜温阳散寒、补肾壮骨、养阴益精。”程培育介绍，冬令进补能提高人体的免疫功能，促进新陈代谢，改善人体畏寒现象；还能调节体内的物质代谢，使营养物质转化的能量最大限度地贮存于体内，有助于体内阳气的开发。此时，可以适当多吃富含蛋白质、维生素和易消化的食物，例如羊肉、牛肉、红枣、枸杞、山楂、萝卜、莲藕等，还可以吃火锅等以荤素搭配，同时也注意搭配生姜、花椒等温脾散寒、行气理气的食物。天气寒冷，可常喝姜枣汤抗寒，忌吃黏、硬、生、冷食物；大雪节气前后，柑橘类水果大量上市，适当吃一些蜜橘、柚子、脐橙、雪橙等应季水果，防治鼻炎、消除止咳。此外，还可以适当吃一些坚果，坚果性味偏温热，在其他季节吃容易上火，而此时天气较冷，吃坚果不仅不易上火，还能起到御寒的作用。

## 天冷风寒，脚暖身安

“小雪封地，大雪封河。”大雪时节，北方许多地方降雪、封河，凛冽的寒风将湖水铸成如镜的冰面，天地茫茫，浑然一色，人们在冰河上尽情地嬉闹着，拥抱大自然的博大与壮美。

春有百花秋有月，夏有凉风冬有雪，历来是古人四时赏心乐事所在。历代文人墨客以诗言志，借雪抒怀，为我们留下无数脍炙人口的诗词。其中，既有“独钓寒江雪”的孤高清绝，也有“大雪满弓刀”的雄壮豪迈，既有“燕山雪花大如席，片片垂落轩辕台”的洒脱豪放，也有“忽如一夜春风来，千树万树梨花开”的奔放热情……晶莹的雪花因为有了诗人的精神意趣而变得浪漫多姿。

“雪景很美，但雪后路面湿滑，出行需注意安全，尤其老年人要注意预防跌倒。”程培育提醒，老年人



12月4日，浙江省湖州市长兴县泗安镇二界岭中心幼儿园开展“迎大雪藏美味”主题活动，孩子们在泗安镇云峰村志愿者的指导下体验腌制腊肉，了解大雪节气的传统习俗，感受浓浓的节气文化。 陈海伟摄（人民视觉）



近日，滑雪爱好者在内蒙古自治区扎兰屯市金龙山滑雪场体验滑雪。 韩颖群摄（人民视觉）

出行时要注意避开光滑结冰的路面，同时选择防滑性能较好的运动鞋出门。

大雪节气后，气温进一步降低，一些老年人选择“猫冬”，也就是长时间待在密闭的暖气房里，这样容易出现口干鼻燥、胸闷头痛、情绪烦躁等上火表现。”程培育表示，此时应适当提高室内空气湿度，可以在地上洒些水或者使用加湿器，平时也要注意吃一些瓜果蔬菜来补充体内水分；同时勤开窗通风，保持室内空气清新，最好选择中午或者晴好的天气开窗，避免直接吹风，以防寒邪侵袭。

“大雪时节，风雪凛冽，中医认为，此时阴气充斥天地，闭塞阳气，应祛寒邪、温经脉、暖身体、防疾病。”程培育介绍，俗话说“寒从脚下起”，脚部离心脏较远，血液循环较差，脚部的皮下脂肪也不丰富，平时体质虚弱、气虚不足的朋友此时容易出现双脚冰凉现象。脚凉其实就是体内阳气不足，不能温煦四肢所致，要注意脚部保暖，保持脚部清洁干燥，每天用温热水泡脚，注意水温不宜太高，保持在40摄氏度左右即可。

“冬日日照较少，容易使人心

处于低落状态，改变情绪低落的最佳方法就是活动，活动量以微微出汗为宜，避免大量出汗。”程培育介绍，慢跑、跳舞、太极拳、八段锦等都是消除冬季烦闷、保养精神的良药；不建议体质较弱的中老年人参加长跑等健身活动，中医认为此时阳气潜藏，严寒会耗散人体阳气，加重寒湿对人体的危害。此外，由于大雪时节冻雨较多，运动也要注意选择天气，预防呼吸系统疾病。

“雪花飘飘，北风萧萧，天地一片苍茫……”每当大雪纷飞，覆盖万物，天地间就会生出一种莫名盛大的感觉，人的心情也变得格外开阔明朗。在这个浪漫诗意、雪落白头的时节，不妨围炉而坐，或品茶读书，或闲聊家常，用心体会生命中那些细小而真切的美好。



扫码观看  
更多精彩内容



健康书橱



“病人家属，请来一下。”

恐怕只有经历过的人才知道，听到医生说这句话，自己当时究竟有多忐忑——医生要说什么？家人病情严重吗？如果是癌症病人家属，心情可能更为惶恐。

众所周知，癌症被称为“众病之王”。癌症病程长，病死率高，治愈难度大，人们难免心生恐惧。国家癌症中心数据显示，中国每年新增400多万癌症病人，这意味着每年可能有400多万家庭要直面癌症带来的困扰。如果说抗癌是一场病人与癌细胞之间的赛跑，那病人家属就是陪跑的人，他们虽不用直接承受疾病的痛苦，但同样需要承担巨大的恐慌、压力和艰辛。当癌症降临时，鲜有人做好准备，慌乱、迷茫、崩溃、无助……这是患者和家属最最常见的心态，他们太需要有个专业的人告诉他们，接下来到底该怎么办？

王兴的这本《病人家属，请来一下》（上海译文出版社出版）给出了答案，这里的“病人”，特指癌症病人。王兴是北京肿瘤医院博士，先后在北京和上海多家医院的胸外科工作。临床一线的工作经历让他深知癌症病人和家属的不易，于是他决定写一本书，用自己的专业知识和切身体会尽可能全面、精准地破解癌症病人家属的迷惘和困惑，让他们在疾病面前少一些恐慌和无助，就有了这本《病人家属，请来一下》。

不幸得病的病人，往往会有一个疑问——“我做错什么了吗？为什么偏偏是我得病？”

在王兴看来，癌症本身是一个“坏运气”所导致的问题。这个“坏运气”是怎么来的？主要有两个方面——遗传因素与环境因素。前者，正常细胞在无数次分裂之后，终究有一次可能出现偏差，这个偏差还好没有被人体所清除，保留下来之后变成一种可以无限分裂的细胞，就是癌。因此，理论上讲，人的寿命越长，患癌的概率就越大。后者，人们接触的不良因素越多，例如吸烟、饮酒等，细胞越容易分裂，越容易出现偏差。因此，养成健康的生活方式，可以降低患癌的风险。

有人纳闷，为什么自己不抽烟不喝酒，最后也得癌了？

王兴在书中解释，随着年龄增长，癌症的发生会成为一种大概率事件，但整体而言，年轻人患癌的概率低，老年人患癌的概率高，吸烟者患癌的概率还是要比不吸烟者患癌的概率高，这就是癌症的真相。正如苏珊·桑塔格在《疾病的隐喻》中写道：它（癌症）并不是上苍降下的一种惩罚，不是羞于启齿的东西。对于癌症病人而言，患癌不是自己的错，不必为患有这种疾病而自责或感到内疚。如果我们的猫得了癌症，我们会说这是猫的错吗？

一旦家人确诊癌症，病人家属立刻就要面对一系列的问题：如何选择合适的医院和医生？要不要去大城市就医？如何跟医生有效沟通？如何决定合理的治疗方案，少走冤枉路、少花冤枉钱？要不要告诉病人实情？……在门诊时，医生或许来不及与病人家属详细讨论这些问题，但它们真实存在，有时甚至起着决定性作用。于是，作者根据病人家属遇到的常见困扰，将本书分为医疗信息、心态、经济、护理4个篇章，覆盖从认识癌症到确诊，再到治疗、护理的全部环节，其中既有医学常识的科普、就治疗的建议，也解答了癌症病人及家属广泛关注的问题，还有癌症预防方面的指导。它让我们看到，癌症虽然很难对付，但我们能做的还有很多。

## 四部门鼓励医疗机构与养老机构合作

为入住老人提供上门医疗服务

本报北京电（记者王美华）12月4日，国家卫健委等四部门联合发布《关于深化医疗卫生机构与养老机构合作的通知》，支持养老机构与医疗卫生机构开展协议合作。有条件的医疗卫生机构可为养老机构入住老人提供上门医疗服务。

通知提出，养老机构根据入住老年人的康复、护理、安宁疗护等医疗卫生服务需求，可主动与综合医院、中医医院、专科医院等医疗卫生机构开展协议合作。有条件的养老机构可主动与社区卫生服务中心（站）、乡镇卫生院、村卫生室等基层医疗卫生机构，积极开展协议合作。

基层医疗卫生机构要将协议合作的养老机构入住老年人，纳入家庭医生签约服务范围，做好基本公共卫生

服务、基本医疗服务。对养老机构中65岁及以上入住老年人，基层医疗卫生机构可探索开展每年一次的集中上门健康体检，健康体检结果要及时反馈本人或监护人，并根据体检结果做好健康服务。

同时，国家卫健委等四部门鼓励有条件的基层医疗卫生机构为养老机构入住老年人提供上门医疗服务。医疗卫生机构要充分发挥老年医学科、康复医学科等科室作用，提供专业服务。

此外，有条件的医疗卫生机构可在协议合作的养老机构内部设立医疗服务站点，依法依规提供嵌入式服务；基层医疗卫生机构可在协议合作的养老机构内部设立家庭医生工作室，为老年人提供就近就便服务。

第十三个全国道路交通安全日来临之际，专家提醒——

## 规范电动自行车头盔佩戴 减少道路交通伤害

本报北京电（申奇）12月2日是我国第十三个全国道路交通安全日。近日，“助力出行安全，道路交通伤害预防、救治与依法治理建议”主题研讨会在北京大学社会化媒体研究中心举办。多位与会专家表示，减少道路交通伤害，离不开道路交通安全法律体系的完善，需要加强电动自行车头盔佩戴、儿童安全座椅等强制使用的立法工作，推进我国道路交通治理能力现代化。

“超速、酒精、忽视安全设备、分心驾驶等是造成交通事故的主要原因。”北京积水潭医院急诊科主任田兆兴说，从道路事故造成的死亡情况来看，骑自行车、电动自行车以及行人作为弱势交通参与者，是道路安全

事故中主要的受伤受害者。

江苏警官学院交通管理工程实验室主任郁焯介绍，在涉及电动自行车的交通事故中，驾乘人员头部是最易受伤的部位之一，而造成驾乘人员死亡的事故中，颅脑损伤是最重要的死亡原因。因此，安全头盔是驾乘人员遇到危险后的最后一道防线。

“我们应加快道路交通安全全面系统修订的步伐，及时填补道路交通安全治理制度在路、车、人方面的关键漏洞，提升道路交通安全事故矛盾纠纷化解能力，为新业态新技术发展做好配套立法，从而预防和减少道路交通事故，营造一个便捷、高效、安全的出行环境。”中国政法大学法学院副院长张力在会上表示。